

# 中国龙再添“新成员”

## 雄安古州城遗址龙首修复完成，黑眼珠绿眼线造型前所未见

雄安古州城遗址出土龙首近日修复完成；首次完整复原吐蕃时期复杂造型王冠文物；证实我国本土存在数千年葡萄资源利用史……5月27日，中国社会科学院发布7项“科技考古与文化遗产保护重大成果”。

重大成果中，有3项成果聚焦重要文物的保护修复。其中最引人关注的是“中国龙新形象”——2024年10月，雄安古州城遗址出土了两件唐代陶质龙首，已于近日修复完成。其中一件两耳之间、头顶正中生出一根近似L形的独角，独角两侧分别带有3个螺旋状小犄角。龙首后面还有类似“焰环”状的鬃鬃，鬃鬃直冲苍天，定格了它腾飞飘逸的动态瞬间。经科技分析发现，整个龙首涂满铅白，含锰的颜料塑造黑眼珠，含铜的矿料绘出绿眼线。专家介绍，出土两件龙首的雄安古州城遗址，为汉唐时期的郑州城址，也是唐末五代著名的“燕云十六州”城址之一。这个全新的龙形象为我国龙文化研究增加了新材料。

青海省乌兰县泉沟一号墓出土的龙凤狮纹银饰金王冠、蒙扎铁佩遗址出土“五铢”铭文铜钱和汉式铜镜，均依托科技考古技术修复完成。其中，龙凤狮纹银饰金王冠是我国首次完整复原吐蕃时期复杂造型的王冠文物。

科技考古对中华文明起源与发展、中华民族共同体形成与发



考古人员对雄安古州城遗址出土的唐代陶制龙首建筑构件进行修复。(央视截图)

展、中外文化交流与文明互鉴等重大课题，也给出了新的研究阐释和历史解读。举个例子，一般认为，汉代张骞通西域后，欧亚种葡萄东传进入我国。考古专家通过对全国20多处考古遗址出土的葡萄属种子，包括内蒙古赤峰辽上京遗址、河南洛阳二里头遗址、安徽蚌埠禹会村遗址、北京东胡林遗址出土的葡萄属种子，分别距今约800年、3000多年、6000多年、1万年，进行系统研究后发现，早在西方葡萄传入我国之前，中国本土就已经存在持续了数千年的葡萄属植物资源利用史，欧亚种葡萄传入后，并没有完全取代本土葡萄属植物，二者经历了长期的共存。



蜻蜓眼式玻璃珠。

另外，考古专家通过对新疆早期铁器时代4处遗址出土的25件蜻蜓眼式玻璃珠研究发现，它们源自地中海沿岸的黎凡特地区，与甘肃马家塬战国墓出土的蜻蜓眼玻璃珠成分和器形基本一



修复后的龙凤狮纹银饰金王冠。

致，实证泡碱玻璃经新疆—河西走廊传入中原。这条路径进一步印证“前丝绸之路”的存在，该研究为早期亚欧文明互动提供新的关键实证。

综合央视、北京晚报报道

## 王欣瑜和布云朝克特均止步法网首轮

# 孤军奋战！郑钦文今日闯关法网第二轮

2025年法国网球公开赛正赛26日的比赛中，中国选手王欣瑜和布云朝克特均止步首轮，至此“中国军团”只剩郑钦文孤军奋战。作为“全村唯一的希望”，郑钦文28日将继续法网女单第二轮的征程，迎来哥伦比亚选手阿朗戈的挑战，两人将争夺一个32强席位。

罗兰·加洛斯科谓郑钦文的福地，从2022年法网第四轮将斯瓦泰克逼入决胜盘，到去年在巴黎奥运会夺金，她不断在这片神奇的红土地上书写着属于自己的故事。

法网首轮面对前赛会亚军帕芙柳琴科娃，郑钦文仅用时82分钟，便以6比4和6比3轻松获胜，报了去年辛辛那提输给对手的一

箭之仇，连续四年在法网闯过首轮，如果算上去年奥运会夺金，她已经在罗兰·加洛斯取得了一波七连胜。

世界排名第88位的哥伦比亚选手阿朗戈，此前三次出战法网女单资格赛都没能拿到正赛席位，最终她凭借二、三月份在墨西哥，尤其是梅里达站的惊艳表现（获得亚军），生涯首次进入世界排名前100，在罗兰·加洛斯迎来她个人的大满贯正赛首秀。

法网首轮，阿朗戈以6比0、2比6、6比3击败了本赛季表现抢眼的菲律宾“超新星”伊埃拉，取得职业生涯大满贯首胜，成为郑钦文第二轮隔网相对的对手。

对于阿朗戈，大部分中国球

迷都很陌生。这个总是反戴鸭舌帽的哥伦比亚姑娘非常有个性，和大多数南美球员一样，阿朗戈也擅长底线拉锯战，常常能通过稳定的落点控制和多拍相持消耗对手体能。首轮之所以能击败以犀利进攻见长的伊埃拉，也正是她“磨”出来的结果。

虽然打得不够犀利，但阿朗戈却具备快速抢攻能力。防守反击中的致命一拍，是这个24岁哥伦比亚姑娘最强的“武器”。

截至目前，阿朗戈职业生涯战胜过的最高排位球员是世界排名第61位的托莫，对阵TOP60球员为5战5败，对阵TOP10球员则是一盘没赢全部落败。此役，

面对8号种子郑钦文，对于阿朗戈来说无疑是一次艰难的考验。

两人曾在ITF汉堡站资格赛中有过一次交手，郑钦文以两个6比4获胜，那场比赛距离现在已经过去4年的时间。这是郑钦文和阿朗戈首次在巡回赛级别比赛中相遇。再次交手，就两人综合实力而言，郑钦文没有输球的理由。

从技术数据看，郑钦文首轮一发得分率高达83%，轰出6记ACE球，远超阿朗戈的稳定性与攻击力。不过，若想轻松一些拿下比赛，郑钦文在延续发球稳定性的同时，要减少非受迫性失误。

随着袁悦、王欣瑜、布云朝克特相继出局，本届法网还在征战的中国选手，只有郑钦文一人。如果郑钦文能再次击败对手，将连续两年并且第3次跻身法网女单32强。

据齐鲁晚报